

Na výstavě sukulentů Jandovi rozdají nedopovaná semena „kytky na hubnutí“

Desátá výstava exotických rostlin se bude konat od 8. do 12. září v přednáškovém sále Muzea Vysočiny v Jihlavě. Rozdávát se při ní budou zajímavá semena rostliny z Namibie.

■ Jiří Varhaník
Jihlava

Zářijová výstava sukulentů v Muzeu Vysočiny bude i letos prodejní. „Vedle sukulentů z naší sbírky budou vystaveny i kaktusy ze sbírky Václava Navrátila či naše masožravé špirlice rodu *sarracenia*,“ avizuje pěstitel z Pávova Jiří Janda. Jubilejní výstava ukáže průřez sbírkou manželů Jandových, včetně nejstarších rostlin. Mnohé z nich pěstují už 25 let, ale jsou i starší.

Zajímavostí budou letité stromové tlustice z jihu Afriky v mnoha podobách. Právě tyto rostliny asi nejvíce symbolizují sukulenty pro širokou veřejnost. Kvést budou sukulentní begonie s tlustými kmeny, také z jihu Afriky.

Jako největší zajímavost letošní výstavy ale Janda avizuje letitý trs rostliny *Hoodia gordonii* z Namibie. „Je to kytká v posledních letech mediálně známá téměř jako *Aloe vera* díky farmaceutickému průmyslu, který z látek v ní obsažených vyrábí nejrůznější preparáty na hubnutí,“ vysvětluje Janda. Dužninu těchto rostlin podle něho odedávna používali v lidovém léčitelství jihoafričtí Sanové (Křováci z pouště Kalahari) k léčení mnoha neduhů (vysoký tlak, hemeroidy, cukrovka atp.). Především ale byla využívána jako



prostředek zahánějící pocit hladu a žízně v pusté poušti.

„Letos nám tyto naše rostliny rozkvetly - jejich květy zapáchají a tvarem připomínají satelitní antény,“ popisuje Janda. Nedávno praskly lusky plné semen na vrcholech rostlin. „Semena budeme na výstavě rozdávát zdarma všem zájemcům do vyčerpání zásob,“ zve Janda.

K tomuto kroku vede pávovské pěstitele zjištění, že prodejci rostlin v ČR nabízejí tyto v Namibii chráněné rostliny k prodeji za účelem jejich konzumace a následného hubnutí. „Jedná se přitom o kytky z velkopěstíren, nadopované hnojivem a jinou chemií, takže si myslím, že lidem by mohly spíše uškodit...“ argumentuje Janda, „když už rostliny k snědku, tak zdravé a nehnojené, které si ze semen mohou lidé za oknem zkusit vypěstovat sami“.

Takové pěstování podle Jandy sice není úplně jednoduché, ale jde to: „Pro zajímavost - kilo rostlín se v USA prodává za cca 250 USD! Stačí si zadat heslo *Hoodia gordonii* do vyhledávačů a vyjede spousta nejrůznějších nabídek týkajících se látky zvané P57, což je to z nitra hoodií, co ovlivňuje mozek člověka a jeho uvažování!“

Výstava bude v muzeu otevřena vždy od 9 do 17 hodin, pouze o víkendu bude od 12 hodin půlhodinová přestávka.

ROSTLINA *Hoodia gordonii* z Namibie se využívá na výrobu preparátů na hubnutí. Její nedávno vypadlá semena budou Jandovi rozdávát na jubilejní výstavě sukulentů v muzeu.

Foto: Jiří Varhaník